T72: Bài 29: LUYỆN TẬP CHUNG (TIẾT 2)

I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức - kĩ năng: 
- Học sinh vẽ được các hình theo mẫu cho trước.
- Học sinh vận dụng được cách tính hình thang, hình tam giác, hình tròn trong một số tình huống: chia hình thành các hình quen thuộc để tính, tính diện tích phần còn lại.
2. Năng lực.
- Năng lực tự chủ, tự học: Biết tự giác học tập, làm bài tập và các nhiệm vụ được giao.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Biết vận dụng được viết số tự nhiên thành tổng để giải quyết một số tình huống thực tế.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Thông qua đọc hiểu trao đổi trong các bài toán thực tế phát triển ngân lực toán học.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác học tập, trả lời câu hỏi; làm tốt các bài tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
II. Đồ dùng dạy học 
- Bài giảng điện tử, máy soi, PHT
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. HĐ mở đầu (2-3’)

	- Khởi động: HS hát múa theo nhạc bài hát: 
“ Em yêu trường em”
- GV giới thiệu bài mới: 
- Để giúp các em củng cố về cách vẽ và tính diện tích các hình đã học thì cô trò ta cùng đi vào tiết học hôm nay  “T72: Luyện tập chung” (Tiết 2)
	- HS hát múa theo nhạc.

- HS lắng nghe, ghi V.

	2. Hoạt động luyện tập, thực hành (27-29’)

	Bài 1./N ( 7-8’)
- HS đọc thầm và xác định yêu cầu.
- Bài có mấy yêu cầu?
a) HS thực hiện vẽ vào nháp.
- GV soi bài
- GV hỏi: 
+ Em vẽ được những hình nào?

+ Em hãy nêu cách vẽ hình thang ABCD.



+ Hình thoi và hình bình hành có đặc điểm gì?


- GV nhận xét, kết luận: Qua phần a các em đã biết vẽ hình thang, hình thoi, hình bình hành và nắm được đặc điểm của các hình. Vậy muốn tính diện tích hình thang ABCD như thế nào thì các em thực hiện tiếp yêu cầu b vào nháp.
b) Yêu cầu HS thực hiện.
- GV soi bài.
















- GV nhận xét: Cô thấy các bạn chia sẻ rất tốt, cả lớp khen các bạn. Qua bài tập 1 cô thấy các bạn thực hiện bài tập rất  tốt, để vận dụng cách tính diện tích các hình vào trong bài toán thực tế ntn cô trò cùng chuyển sang bài tập 2.  

	
- HS đọc thầm.
- Bài có 2 yêu cầu: HS nêu
- HS thực hiện.
- HS nhận xét

- Hình thang ABCD, hình thoi MNPQ, hình bình hành HIKL
- Vẽ đoạn thẳng AB dài 3 ô, đoạn thẳng BC dài 7 ô, hai đoạn thẳng này song song với nhau. Em nối A với D, B với C ta được hình thang ABCD.
- Hình thoi có 4 cạnh bằng nhau.
- Hình bình hành có 2 cặp cạnh đối diện song song và bằng nhau.






- HS làm nháp
- HS trình bày bài và chia sẻ
Bài giải
Độ dài đáy bé: 2,5 × 3 = 7,5 (cm)
Độ dài đáy lớn: 2,5 × 7 = 17,5 (cm)
Độ dài chiều cao: 2,5 × 4 = 10 (cm)
Diện tích hình thang ABCD là:
(7,5 + 17,5) × 10:  2 = 125(cm2)
Đáp số: 125 cm2
*Dự kiến câu hỏi chia sẻ:
- Muốn tính được diện tích hình thang bạn cần biết những yếu tố nào?
- Bạn hãy nêu cách tính độ dài đáy lớn, đáy bé, chiều cao của hình thang ABCD.(Vì mỗi ô vuông có cạnh là 2,5 cm mà đáy bé AB dài 3 ô nên lấy 2,5X 3…..)
-Bạn hãy nêu cách tính diện tích hình thang?






	Bài 2./ PHT   (6-7’)
- Cô có tình huống sau mời cả lớp quan sát lên màn hình.
- GV yêu cầu HS làm PBT.
- GV soi bài 
- GV hỏi:
[bookmark: _Hlk185096761]+ Hình thang: Vì sao em lại điền số 25 vào ô trống này, số 2 vào ô trống này.



[bookmark: _Hlk185096826]- Em hãy nhận xét bài làm và câu trả lời của bạn.
[bookmark: _Hlk185096881]- Muốn tính diện tích mảnh đất ABCDE em làm như thế nào?
- GV nhận xét, tuyên dương.
=> Chốt: Để tính được diện tích mảnh đất có dạng hình phẳng phức tạp các em cần chia nhỏ hình đó về các hình đã học, tính lần lượt từng hình rồi cộng các kết quả lại với nhau.
*Chuyển ý: để biết bài bài 3 củng cố cho chúng ta kiến kiến thức gì thì cô trò ta cùng chuyển sang bài 3.

	
- HS xem video.

- HS làm PBT
- HS trình bày

[bookmark: _Hlk185096768]- Vì 25 là chiều cao của Hình thang ABCD nên muốn tính diện tích hình thang em lấy tổng độn dài hai đáy nhân với chiều cao cùng đơn vị đo rồi chia cho 2 và tìm ra kết quả là….
[bookmark: _Hlk185096839]- Em đồng ý với câu trả lời của bạn và bài làm của bạn giống bài làm của em.
[bookmark: _Hlk185097412]- Em lấy diện tích hình thang ABCD cộng với diện tích hình tam giác AED.


	Bài 3./V (6-7) 
- GV chiếu bài và yêu cầu HS đọc thầm bài.
- Bài yêu cầu gì?
- Vận dụng kiến thức đã học các em cùng thực hiện bài tập 3 vào vở.
- GV soi bài:


















[bookmark: _Hlk185097786]- GV nhận xét, tuyên dương: Cô đồng ý với cách làm của hai bạn, theo các em cách làm nào nhanh hơn?


=> Chốt: Khi tính diện tích mảnh đất có dạng hình phẳng phức tạp các em cần quan sát kĩ và chia mảnh đất thành số hình ít nhất có thể rồi tính.
*Chuyển ý: Qua 3 bài tập cô thấy các em vận dụng kiến thức và thực hiện tương đối tốt vậy cô trò ta cùng đi đến bài tập cuối cùng của tiết học hôm nay.
	
- HS đọc thầm bài.
- HS nêu yêu cầu.
- HS làm V

- HS trình bày.
[bookmark: _Hlk185097722]* Dự kiến câu hỏi:
- Để tính được diện tích mảnh đất ABCD bạn làm như thế nào?(Tôi chia mảnh đất thành hình thang ABGD và hình tam giác BGC sau đó tôi đi tính diện tích của từng hình rồi cộng các kết quả lại với nhau.)
- Để làm được bài này bạn vận dụng những kiến thức gì?
- Vậy muốn tính diện tích hình thang bạn làm như thế nào?
- Muốn tính diện tích hình tam giác bạn làm như thế nào?
- Tôi xin ý kiến của bạn khác. (Tôi đồng ý với bài làm của bạn nhưng tôi có cách làm khác, GV soi bài hs nêu cách làm)
+ Em có cách làm khác:
Cách 2: Ta chia mảnh đất thành 3 hình: hình chữ nhật AEGD và hai hình tam giác vuông ABE và BGC. Sau đó ta cộng các kết quả lại với nhau.
- Cách làm của bạn A nhanh hơn vì bạn chia mảnh đất thành hai hình và tinh còn ban… chia mảnh đất thành 3 hình và tính toán nhiều hơn.

	Bài 4/N (6-7’) 
- Đọc thầm và thực hiện yêu cầu vào nháp.
- GV: Qua qua sát cô thấy các bạn đã làm xong vậy để tìm được đáp án đúng thì chúng ta cùng đến với plicker.
- GV nhận xét và tuyên dương.
[bookmark: _Hlk185097865]+ Cô muốn một bạn chia sẻ cách làm của mình.




- GV nhận xét.
=> Chốt: Để làm được bài này em đã vận dụng những kiến thức gì?
3. Củng cố dặn dò(2-3’)
*Cô trò ta đã hoàn thành xong 4 bài tập của tiết học, vậy:
- Qua tiết học em cảm thấy như thế nào?






- Gv nhận xét tiết học:Qua tiết học hôm nay cô thấy lớp ta học tập rất sôi nổi, mạnh dạn tự tin khi chia sẻ cô mong rằng các em sẽ phát huy tinh thần học tập này ở những tiết học sau nhé.
- Tiết học của chúng ta kết thúc tại đây, cảm ơn các thầy cô đã về dự giờ thăm lớp chúc các thầy cô mạnh khoẻ, chúc các em chăm ngoan học giỏi.

	
- HS: Đọc thầm và thực hiện nháp.

- HS tham gia.


[bookmark: _Hlk185097880]+Em thực hiện như sau: đầu tiên tính diện tích hình vuông bằng 64cm2 và diện tích hình tròn 50,24 cm2 sau đó em lấy diện tích HV trừ đi diện tích hình tròn ra bằng 13,76 cm2
+ HS nhận xét cách làm của bạn.

- HS nêu.



[bookmark: _Hlk185098370]
- Thấy lớp mình học tập rất sôi nổi.
- Em ôn lại cách tính diện tích của các hình.
- Em đã biết cách tính diện tích mảnh đất có dạng hình phẳng phức tạp.
- Em học được sự tự tin khi chia sẻ của các bạn.


* Điều chỉnh sau bài dạy:

